פתרונות לשאלות בנושא מדדי פיזור, הצגות גרפיות ושאלות מעורבות

1. א. 

1) הוספת תצפית השווה לממוצע לא משפיעה על הממוצע בואו ונבדוק כיצד היא משפיעה על השונות:

[image: image1.wmf]n

x

[image: image18.wmf]3

.

7

20

8.

 

9

 

10

 

2

 

3

 

7

 

9

 

4

6

8

 

7

5

 

9

 

8

 

9

7

 

8

10

9

 

8

=

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

=

x

      
[image: image67.wmf]25

.

8

100

75

11

100

=

´

=

´

=

אחוזון

n

מיקום



[image: image19.wmf]5

.

60

50

30

*

)

140

190

(

5

.

30

=

-

+

=

median

[image: image20.wmf]5

.

20

60

15

*

)

80

100

(

5

.

15

=

-

+

=

median

[image: image21.wmf]
[image: image22.wmf](

)

75

.

82

2

1

8

100

75

11

5

.

82

100

1

=

´

-

´

+

=

´

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

´

+

=

-

f

i

F

x

p

p

p

LL

אחוזון

n

ערך

p

[image: image23.wmf]25

.

8

100

75

11

100

=

´

=

´

=

אחוזון

n

מיקום


[image: image24.wmf](

)

25

.

73

1

1

2

100

25

11

5

.

72

100

1

=

´

-

´

+

=

´

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

´

+

=

-

f

i

F

x

p

p

p

LL

אחוזון

n

ערך

p


2) הוספת תצפית השווה לערכה של התצפית הקיצונית ביותר: השונות החדשה תמיד תגדל – העלאת הערך הקיצוני ביותר בריבוע גדולה יותר מהוספת עוד איבר (n+1) למכנה.

2. הוספת ערך קבוע a לכל תצפית:

[image: image25.wmf]75

.

2

100

25

11

100

=

´

=

´

=

אחוזון

n

מיקום


[image: image26.wmf](

)

(

)

(

)

2

2

2

1

2

2

1

2

1

2

2

*

'

)

/

(

)

/

(

b

b

n

n

i

n

b

n

i

n

n

i

S

x

x

x

x

b

x

b

x

S

n

n

i

n

i

n

i

n

=

=

=

=

å

-

å

-

å

-

=

=

=


3. [image: image27.wmf](
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נחלק כל תצפית בערך קבוע b:
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א. מדד הנטיה למרכז המתאים ביותר במקרה של משתנה שמי הוא השכיח שבמקרה זה הוא ההרבלייף.
ב. ההצגה הגרפית המתאימה ביותר היא ה-PIE משום שמדובר במשתנה שמי.
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2. נתונה התפלגות בעלת הטיה חיובית. האם החציון+SIR יהיה נמוך גבוה או זהה ל-Q3 (האחוזון ה-75%)?

 במקרה של התפלגת חיובית החציון +SIR יהיו נמוכים
יותר מ-Q3. ניתן לראות זאת בציור הבא או להבין את זה ביחס 

להתפלגות הסימטרית שבה ה-Q1 וה-Q3 נמצאים במרחקים 
שווים מצידי החציון ולכן החציון + SIR שווה ל-Q3. 
בהתפלגות בעלת הטיה חיובית ה-Q3 רחוק יותר 
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1. מדדי מרכז:
ממוצע: = 132.66 10082/76  
חציון: 
[image: image3.wmf](76/223)*5
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שכיח : הקטגוריה 135-139 (137).
2. מהו האחוזון המתאים למשקל 132 ק"ג?
בודקים באיזו קטיגוריה נמצא הערך ומשתמשים בנוסחא ההפוכה:

[image: image44.wmf]
3. מהו המשקל המתאים לאחוזון 65%?
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מוצאים את הקטיגוריה שבה נמצא האיבר הרבלנטי (49) ואז מציבים בנוסחא:
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4. הצג/י את הנתונים בעקומת שכיחות מצטברת.
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ו) קיבוץ קטגוריות בעלות שכיחות קטנה מ – 5. 
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 בגלל שהקטגוריה האחרונה פתוחה לא נוכל לחשב ממוצע, ולכן נחשב חציון.

1. [image: image48.emf]תוצאות סקר שביעות רצון בחברת בנטון
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החציון שחישבנו לא ישתנה גם אם הקטגוריה הראשונה תהפוך לקטגוריה פתוחה אף היא משום שהחציון מושפע רק מהמיקום.

2. אם מוסיפים 180 איש לקטגוריה האחרונה יש כעת 380 נבדקים. הערך החציוני נמצא במקום ה- 190, כלומר בקטגוריה הרביעית. מכיוון שהשכיחות המצטברת של קטגוריה זו היא בדיוק 190, החציון הוא הערך הכי עליון בקטגוריה, כלומר הגבול האמיתי העליון שלה: 60.5
גם חישוב לפי הנוסחה יוביל אותנו לאותה תוצאה:
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 נחשב את האיברים באחוזים 25 ו-75:
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האיבר ה-50 נמצא בקטיגוריה השניה:
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SIR = (Q3- Q1)/2 = (36.5-10.05)/2 = 13.225
4. מה יהיה ערכו של מדד הפיזור המתאים ביותר אם היו מגבילים את הקטגוריה האחרונה ל-61-90 (במקום יותר מ-60)? (לפני הוספת ה-180 איש). 

נחשב SK ונבדוק האם ניתן לומר שההתפלגות סימטרית בקירוב. אם ה-|SK|(0.5 אזי נוכל להשתמש בממוצע וס"ת אחרת נשתמש בחציון וב-SIR.
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S = sqrt(348.33) = 18.66
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מכיוון שה-SK גדול מ-0.5 הרי שההתפלגות מוטה ועדיין יש להשתמש בחציון
3. נתונה רשימת ציוני גמר של 20 תלמידי תיכון:
 8, 9, 10, 8, 7, 9, 8, 9, 5, 7, 8, 6, 4, 9, 7, 3, 2, 10, 9, 8.
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1. הצג/י את הנתונים בעקומת שכיחות מצטברת.
[image: image11.jpg](F) maven oy
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2. חשב/י את כל  מדדי הנטייה למרכז והפיזור.
ב. מדדי מרכז:

ממוצע:
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חציון: לצורך חישוב החציון נסדר את הנתונים לפי הסדר:

	ציון
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	7
	7
	8
	8
	8
	8
	8
	9
	9
	9
	9
	9
	10
	10

	מיקום
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20


הערך שמיועד להיות החציון הוא הממוצע שבין הערכים ה – 10 וה-11, שניהם 8, אבל מאחר ויש 8 תצפיות מתחת ל-8 ו-7 תצפיות מעל ל-8 מדובר על מקרה של קשרים. על כן נחשב חציון לפי נוסחה:


[image: image12.wmf]9
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שכיח: הערכים השכיחים ביותר הם 8 ו – 9.  

מדדי הפיזור:

Range = (Max-Min)+1 = (10-2)+1 = 9

לצורך חישוב SIR נחשב תחילה את Q1 ואת Q3:

כרגיל נמצא את מיקומי האיברים בטבלה ואז נציב בנוסחא.
	AVG
	7.30

	N*AVG^2
	1065.8

	SUM(f*X^2)
	1162
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SIR = (Q3- Q1)/2 = (8.9-6.5)/2 = 1.2

עכשיו נחשב את סטיית התקן : 
[image: image13.wmf]2
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[image: image61.wmf]5
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מדד המרכז המתאים ביותר: חציון. אם ממספרים את הקטגוריות מ-1 ועד ל-6, אזי החציון הוא 3.9.

4. א. חשב את החציון והממוצע של הכיתה.
ממוצע: 
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חציון: נסדר את הנתונים ונוסיף מיקום:

	15
	70
	73
	74
	77
	79
	81
	81
	83
	84
	100
	ציון

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	מיקום


החציון הוא הערך ה – 6 כלומר 79. 

3. חשב את התחום, מחצית התחום הבינרבעוני, וסטיית התקן.
Range = (Max-Min)+1 = (100-15)+1=86

לצורך חישוב SIR נחשב תחילה את Q1 ואת Q3:

כרגיל נמצא את מיקומי האיברים בטבלה ואז נציב בנוסחא.
	grade
	f
	F
	f*X
	f*X^2

	15
	1
	1
	15
	225

	70
	1
	2
	70
	4900

	73
	1
	3
	73
	5329

	74
	1
	4
	74
	5476

	77
	1
	5
	77
	5929

	79
	1
	6
	79
	6241

	81
	2
	8
	162
	13122

	83
	1
	9
	83
	6889

	84
	1
	10
	84
	7056

	100
	1
	11
	100
	10000


[image: image62.wmf]15

100

75

20

100

=

´

=

´

=

אחוזון

n

מיקום


SIR = (Q3- Q1)/2 = (82.75-73.25)/2 = 4.75

עכשיו נחשב את סטיית התקן: 


[image: image15.wmf]2
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S = sqrt(408) = 20.19

	AVG
	74.27

	N*AVG^2
	60681

	SUM(f*X^2)
	65167
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4. איזה מהמדדים בכל סעיף מתאר לדעתך בצורה הטובה ביותר את ההתפלגות? נמק/י.
נחשב SK ונבדוק האם ניתן לומר שההתפלגות סימטרית בקירוב. אם ה-|SK|<0.5 אזי נוכל להשתמש בממוצע וס"ת אחרת נשתמש בחציון וב-SIR.
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מכיוון שערכו המוחלט של ה-SK גדול מ-0.5 הרי שההתפלגות מוטה ויש להשתמש בחציון וב-SIR.
5. כל תלמיד קיבל פקטור של 6 נקודות. חשב (בחכמה) את כל המדדים הנ"ל.
השפעת תוספת קבוע לכל התצפיות על מדדי המרכז מוסברת בתשובה לשאלה 1 ב"מדדי מרכז". 

הממוצע יגדל ב-6 נקודות ל- 80.27

החציון יגדל ב-6 נקודות ל-85

הטווח לא ישתנה

סטיית התקן אינה משתנה עקב הוספת קבוע (ראה שאלה מס' 1 סעיף ב') 

ה-SIR לא ישתנה עקב הזזת כל הערכים ב-6 נקודות כך שהמרחק בינהם לא משתנה. 
5. לפניך סדרת ציונים של תלמידי הכיתה המיוחדת ג2 (המורה הניה): 
90, 80, 80, 70, 70, 70, 60, 60, 50

6. מה יקרה לממוצע ולסטיית התקן אם יתברר ששכחו להכניס לנתונים עוד שני תלמידים שקיבלו 70?

הממוצע אינו משתנה כאשר מוסיפים עוד ערכים כמו הממוצע 

סטיית התקן קטנה כאשר מוסיפים עוד ערכים כמו הממוצע (ראו שאלה מס' 1 סעיף ב').

7. מה יקרה לממוצע ולסטיית התקן אם נוסיף לנתונים שני תלמידים כאשר ציונו של האחד 40 ושל האחר 100?
הממוצע לא ישתנה מפני שהוספנו שני ערכים קיצוניים בדיוק באותו מרחק מהממוצע.

סטיית התקן תגדל משום שהוספנו תצפיות קיצוניות ביותר לעומת התצפיות הקיימות.
6. בשבט הבושמנים התלוננה אחת הנשים בפני האורקל (קוסם/מכשף הכפר) שהגברים גבוהים וחזקים יותר מהנשים, אף שסטיית התקן שונה מאפס אצל שני המינים. כשהתעוררו בני השבט למחרת הסתבר שכל אישה גבהה פי 1.5 מגובהה המקורי ולכל גבר נוספו 8 ס"מ לגובהו. 
8. השונות בגובה בקרב הנשים ובקרב הגברים בנפרד
i. גדלה, גדלה.
ii. לא השתנתה, גדלה.
iii. לא השתנתה, לא השתנתה.
iv. גדלה, לא השתנתה.
v. אי אפשר לדעת מנתונים אלה.
vi. גדלה, קטנה.


השונות בקרב הנשים גדלה פי 1.5^2 = 2.25 (ראו שאלה 1 סעיף ג') ואילו השונות בקרב הגברים לא השתנתה (שאלה 1 סעיף ב').

9. השונות בגובה בקרב כלל בני הכפר.

i. קטנה.

ii. לא השתנתה.

iii. גדלה.

iv. אי אפשר לדעת מנתונים אלה.
7. נתונה התפלגות בעלת הטיה שלילית, .
[image: image17.wmf]2
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 מכאן ניתן לומר ש:
10. החציון גדול מהממוצע.

11. ההתפלגות נורמלית.

12. ההתפלגות נורמלית סטנדרטית.

13. השכיח גבוה מהממוצע.

14. אף אחת מבין הנ"ל.
בהתפלגות בעלת הטיה שלילית החציון גבוה מהממוצע מפני שהממוצע מושפע מהערכים הקיצוניים.
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